

# NARODNI DNEVNIK

## Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.  
UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.  
TELEFON ŠTEV. 2832.Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelje in  
praznike.Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti:  
Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka  
za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

### Depolitizacija uradništva.

Posebnost jugoslovanskega in tudi slovenskega političnega boja je, da postane tudi najbolj pravilno načelo napačno, če postane argument kake politične stranke. Tako je tudi z načelom o depolitizaciji uradništva. Da je to načelo edino pravilno, je jasno, saj se v urejenih državah razume samo po sebi, toda pri nas je vendarle malo drugače.

Resnica je namreč ta, da so vse stranke za depolitizacijo uradništva le v slučajih, kadar jim to kaže. Kjer so v večini, tam razumevajo to depolitizacijo tako, da nastavljajo samo svoje pristaše, kjer pa so v manjšini, pa zahtevajo, da so nastavljeni tudi njihovi pristaši. Tako dejansko postopajo stranke in zato je tudi ena najbolj neodkritosrčnih debat, ki je sploh mogoča, ona, ko se politične stranke kregajo, katera je bolj iskreno za depolitizacijo uradništva in katera ne.

Zato bi strankarsko časopisje mnogo lepše storilo, če bi popolnoma opustilo to neokusno debato. Na vse zadnje ta debata itak ni nič drugega, ko nelepa hinavščina. Zlasti pa bi pristojalo cenjati SDS, ki se je s politizacijo uradništva naravnost proslavila.

Ker smo pa odkriti, povemo tudi to, da strankam politizacije niti tako ne zamermimo. Vsak skrbi pač najprej za svojo brado in dokler bodo obstojale stranke, bodo te tudi vedno sile le svoje ljudi naprej. Zato pa tudi stranke ne morejo dati depolitizacije uradništva in zato so vse njih tozadevne obljube prazni »slagerji«.

Pač pa bi mogli dati depolitizacijo uradništva gospodarski krogi, če bi imeli političen vpliv. Ti krogi niso zainteresirani na tem, kako politično naziranje ima kak uradnik, temveč le na tem, kako posluje. Pri tem pa gospodarski krogi tudi najboljše vedo, kateri uradnik posluje dobro in kateri ne. Ni pa pri nas misliti na to, da bi gospodarski krogi začutili v sebi to ambicijo, da bi tudi politično nekaj pomenili, ker so danes čisto zadovoljni s tem, da imajo mesto njih glavno besedo politične stranke.

Zato morejo dejansko priboriti depolitizacijo uradništva samo uradniki sami. Edino oni so res zainteresirani na tem, da odloča le kvalifikacija, edino oni pa tudi točno vedo, kdo je kvalificiran. Seveda pa je predpogoj, da so uradniki solidarni, da imajo čut za organizacijo in da se njej ne izneverijo takoj, ko se povzpno za eno lestvico višje.

V državah, kjer so uradniške organizacije močne, je uradništvo dejansko tudi doseglo depolitizacijo in v vseh takih državah je v veljavi službena pragmatika, ki uradništvo štiti, da ni izročeno na milost in nemilost strankam.

Pri nas uradništvo te zavesti žal nima in uradniška solidarnost je skoro čisto izginila. In nobenega upanja ni, da bi bilo kmalu boljše, ker po vsej priliki še ni niti dosežena najnižja točka uradniške stanovske zavesti.

Iz vseh teh vzrokov pa je zato tudi zahteva po depolitizaciji uradništva samo lepa fraza, brez aktualnega pomena. In čeprav bi kruto potrebovali, da bi ta lepa fraza čimprej prenehala biti fraza, vendar tega še ne bomo tako zlepa doživeli, ker ni nikogar tu, ki bi se za to zahtevalo resno boril.

In tako je z depolitizacijo uradništva kakor z vsemi drugimi stvarmi. Vsi vemo, da je to potrebno, vsi prepričujemo o tem eden drugega, ko pa je treba storiti odločno dejanje, vidimo, da so govorili le frazerji, ki jim manjka sile za dejanje.

Zato pa se tudi razmere ne zboljšajo.

### Demokratski pogoji za vstop v Vukičevićovo vlado.

Beograd, 14. februarja. Odkar je Velja Vukičević sprejel mandat za sestavo vlade, se je do večer razgovarjal edino z dr. Hrasnico in dr. Korošcem. Ostalih prvakov v strankah ni niti enega še konzultiral. Samo z Davidovičem je bil za 6. uro popoldne napovedan sestanek.

V radikalnem klubu je Vukičević izjavil da se mu ne mudi in da bo proučil vso situacijo, kolikor se mu bo zdelo potrebno, ker je to zdaj baje zadnji poskus za sestavo delovne vlade. V glavnem se zdaj čaka, kakšno stališče bo zavzel demokratski klub. Včeraj so v političnih krogih še mislili, da bo Davidovič gotovo odklonil sodelovanje z Vukičevićem, ker je nasprotnik mislil, da bi bil Vukičević na čelu vlade.

Včeraj popoldne je Vukičević poslal Davidoviču pismo in ga povabil ob 6. na sestanek. Zaradi tega sestanka je prišel Vukičević zgodaj popoldne v narodno skupščino in čakal na Davidoviča. Ta čas se je razgovarjal s svojimi tovariši; posebno s notranjim ministrom Čedo Radovićem. Davidoviča pa ob 6. ni bilo na sestanku.

Kmalu se je izvedelo, da je po 5. prišel v narodno skupščino, da pa je takoj na to odšel na dvor. Njegova avdijenca je trajala nad eno uro. Do te avdijence je prišlo, kakor izgleda, na podlagi razgovorov, ki jih je imel Davidovič včeraj popoldne z demokratskimi ministri. Pri teh razgovorih je šlo za to, da se pojasni vsa vprašanja in da pride do sporazuma med obema strujama v demokratskem klubu, kako stališče naj se zavzame napram Velji Vukičeviću. Davidovič je do njegove osebe zelo nerazpoložen. Izgleda, da bi on že pristal na koalicijo z

radikali, samo če bi prišla mesto Vukičevića na čelo vlade kaka druga, demokratom bolj ugajajoča oseba, ki bi jim dovolila vse koncesije, katere je Davidovič brez uspeha zahteval od Velje Vukičevića.

Na konferenci, ki jo je imel Davidovič z demokratskimi ministri, je bilo navzočih tudi nekaj poslancev obeh struj in vsi so se udeleževali razgovorov o pogojih, ki naj bi jih Davidovič stavil Vukičeviću. Doseženo je bilo popolno soglasje v tem, da mora Davidovič v imenu demokratskega kluba zahtevati od Vukičevića za demokrate notranje ministrstvo. Prvi trenutek je torej izgledalo, da bo Davidovič pristal celo na to, da bi bil Vukičević na čelu vlade, če se demokratski stranki da notranje ministrstvo. Kakor pa se s poučene strani doznava, je stavil Davidovič za ta slučaj še en pogoj, to je, radikali morajo dati jamstvo, da bo čez nekaj časa poklicana v vlado tudi kmečko-demokratska koalicija. — Po tej konferenci so ostali Marinkovičevi pristaši v veliki negotovosti glede pogojev, ki jih misli Davidovič staviti Vukičeviću. Treba pa je poudariti, da sta se obe struji demokratskega kluba zedinili v tem, da je treba podpirati Davidovičovo zahtevo po odstopitvi notranjega ministrstva demokratski stranki.

Ta zahteva demokratov se je radikalom zdela jako težka in oni mislijo, da teh koncesij ne morejo demokratom za nobeno ceno dovoliti.

Razvoj polit. položaja je sedaj v drugi fazi, ker je prva faza, v kateri je šlo za sestavo koncentracijske vlade, končana in je to vprašanje stavljeno z dnevnega reda.

### Rešitev krize je odgodena na danes.

Begrad, 14. februarja. Od sestanka z Vukičevićem je odšel Davidovič ob 7.20 v demokratski klub. Novinarjem je o razgovoru z Vukičevićem dejal, da mu je razložil, kakšen naj bi bil program vlade, v katero bi vstopili tudi demokrati. Velja Vukičević je to vzel na znanje. Ostalo je pri tem, da Vukičević odgovori šele jutri popoldne, da se do takrat premisli, oziroma, kakor on pravi, da se porazgovori s svojim prijatelji.

Davidoviča so v demokratskem klubu čakali demokratski ministri in poslanci, katerim je poročal, kaj sta govorila z Vukičevićem.

Vukičević ni hotel dati novinarjem nobene izjave. Njega so čakali njegovi poslanci pred ministrsko sobo narodne skupščine. On jih je poklical noter, da jim pove, kaj sta se razgovarjala z Davidovičem. Vsa rešitev je odgodena do danes.

### RADIKALI RAČUNAJO NA POMOČ NEKATERIH DEMOKRATOV.

Beograd, 14. februarja. V radikalnih krogih so prepričani, da bo Velja Vukičević mogel izvršiti mandat za sestavo

vlade, in sicer z radikali, klerikalci, muslimani in Nemci, kar bi tvorilo vsega skupaj 156 poslancev. Vlado pa bi dotlej, da bo sprejet proračun podpirali v narodni skupščini tudi pristaši Voje Marinkoviča. Potem bi šla ta vlada na volitve. Radikali pa bi Marinkovičeve demokrate navzlic temu, da njih zastopniki ne bi bili v vladi — v zahvalo za postopanje demokratskih ministrov — pri volitvah favorizirali.

### DEMOKRATSKI POGOJI SO SPREJEMLJIVI.

Beograd, 14. februarja. Velja Vukičević je po konferenci z Ljubo Davidovičem izjavil novinarjem: »Vse kar Vam morem reči, je, da pregovori in razgovori gladko teko. Upamo lahko, da se bomo popolnoma sporazumeli, ker demokratski pogoji niso nesprejemljivi. Nekateri stvari je treba še malo zaokrožiti, v glavnem pa gre dobro.

Za tem je šel Vukičević na dvor v avdijenco h kralju. Prej pa je še dejal novinarjem: »Sedaj grem k Nj. Vel. kralju. Jutri pa se zopet sestane z Davidovičem.«

ga pride, ostalo brez uspeha in da se sme že danes pričakovati razpad vladne koalicije.

### KONFERENCA DAVIDOVIČA Z JOVANOVIČEM IN PRIBIČEVIČEM.

Beograd, 14. februarja. Po konferenci z demokratskimi ministri se je Ljuba Davidovič včeraj popoldne sestal s Pribičevićem in Joco Jovanovićem. Davidovič je na tem sestanku razložil svoje stališče napram političnemu položaju. Posebno je izjavil, da on ne sprejema nobene kombinacije z Vukičevićem na čelu.

### Seipel v Pragi.

VELIK POLITIČEN POMEN SEIPLOVEGA OBISKA V PRAGI.

Praga, 14. februarja. Kakor se doznava iz političnih krogov, se bo o priliki poseta avstrijskega končelarja dr. Seipela v Pragi pretresalo tudi madjarsko vprašanje. V političnih krogih pripisujejo veliko važnost posetu, ki ga je napravil Masaryku madjarski poslanik.

### PRED SESTANKOM BRIANDA S STRESEMANNOM.

Pariz, 14. februarja. Briand odpotuje v kratkem na riviero, kjer se sestane s Stresemannom.

### KOMITSKI VPAD NA RUMUNSKEM OZEMLJE.

Bukarešta, 14. februarja. Neka bolgarska komitska tolpa je prestopila v Dobrudži na rumunskem ozemlju in tam oplenila večje število prebivalcev ter napadla rumunsko stražo. Po daljšem streljanju se je komitaška tolpa v varstvu nastopivšega mraka umaknila nazaj na bolgarsko ozemlje. Usmrčen je bil en rumunski vojak. Ugotovljeno je, da so imeli komitaši s seboj tudi strojno puško.

### NOVA TELEFONSKA ZVEZA MED AVSTRIJO IN JUGOSLAVIJO.

Dunaj, 14. februarja. Ker so končana trgovinska pogajanja z Jugoslavijo, je avstrijska vlada sklenila, da bo takoj začela graditi telefonsko kabelsko progo od Dunaja preko Maribora v Jugoslavijo.

### BREŽIČNA TELEFONSKA ZVEZA MED NEWYORKOM IN BERLINOM.

Berlin, 14. februarja. Včeraj popoldne je bila stavljena v promet brežična telefonska linija Newyork—Berlin.

### FRANCOSKI VATIKANSKI POSLANIK — UMRL.

Rim, 14. februarja. Tu je nenadoma umrl francoski poslanik pri Vatikanu Dolset. Poslanik je pal v nezavest in se ni več zavedel. Smrt je nastopila hitro. Dolset je bil v Rimu od l. 1923 in je užival splošne simpatije.

### VUKIČEVIČ NA DVORU.

Beograd, 14. februarja. Včeraj popoldne je bil Velja Vukičević na dvoru v avdijenci. Odšel pa je z dvora ob eni. Novinarjem je rekel, da ni še nič novega; za 6. uro popoldne pa da je povabil Davidoviča k sebi na razgovor.

### DIJAŠKA STAVKA V BUDAPEŠTI.

Budimpešta, 14. februarja. Včeraj je prišlo na univerzi do velikih demonstracij in pretopov. Krščanska dijaška družba so proglasila stavko. Zasedeni so vsi vhodi na vseučilišče. V dvoranah, kjer so se že začela predavanja, so vse slušatelje napodili ven. Predavanja se ne bodo smela vršiti, dokler parlament ne reši zakonskega predloga o numerusu claususu za žide. Do izgedov je prišlo tudi na univerzi v Szegedinu.

### BERLINSKI TURNIR.

Beograd, 14. februarja. Včeraj je bilo končano 8. kolo šahovskega turnirja. Večina partij se je končala remis, in sicer: Tartakower - Brinckmann, Réti - Leonhardt, Helling - Johnes in Ahues - Stoltz. Sämisch je potolkel Kocha. Senzacija dneva je bila zmaga Steinerja nad Bogoljubovom. Stanje po 8. kolu je: Niemcewicz 5 in pol (1), Johnes 5, Bogoljubov in Réti 4 in pol (1), Sämisch, Helling, Tartakower, Ahues 4 (1), Steiner 3 in pol (1), Brinckmann in Stoltz 2 in pol (1), Koch 2 (1), Leonhardt 1 in pol (1).





